西藏日报

像格桑花一样扎根高原

-日喀则市康马县萨玛达边境派出所阳光棚里的故事

本报记者 赵文慧 本报通讯员 黄伟媛



图为日喀则市康马县萨玛达边境派出所民警在阳光棚里种菜。

本报记者 赵文慧 本报通讯员 黄伟媛 摄

边疆视界

沿着318国道走进日喀则市康马县萨玛达边境派出所,"一望二三里,烟村四五家,门前六七树,八九十座山"的景象便一一映人眼帘。道路干净整洁,去年刚刚翻新整修的营房焕然一新,今年新栽种的小树苗努力向下扎根、向上成长,路的尽头便是阳光棚。

初见阳光棚,甚是欣喜。一个篮球场大小的地方,却仿佛里面躲着一个春天,与屋外恍若隔世,温暖了四季,照亮了驻地民警的心情。透过大理石和木纹板子精心打造的墙面,可以看到阳光棚里新栽种的冬青、葡萄藤和盆栽,满目新绿惹人醉。湛蓝的

天空下,阳光棚里的这抹绿,仿佛簇拥烈日的花,告诉来过这里的每个人:有移民管理警察的地方,就有坚守,就有希望,就有奇迹!

在阳光棚里冬青的旁边,依次摆放着跑步机、动感单车、哑铃等健身器材,它们和树苗一样,来自地方单位的捐赠。由于这里的氧气浓度不及内地,过度运动可能会导致肌体供氧不足,在缺氧的状态下甚至心肺功能也会受影响。氧气装备是这个阳光棚里最暖心的地方,"边运动边吸氧"也成了阳光棚里的一道独特风景线。

长期驻守于此的民警,多多少少都有着高原病的烦恼,但对于他们来说,这并不是最大的困难。民警阿旺格乃说:"卫国戍边是我的职责所在。与恶劣的环境相比,对家人的思念,日复一日、年复一年的孤单寂寥,才是最大的挑战。"

一年不满3个月的探亲假,陪伴孩子的时间少之又少,缺席了孩子成长中的重要时刻;节假日全员在岗的工作性质,与家人分隔两地,聚少离多;在全国疫情防控的严峻形势下,有多少回家的路变成了遥遥相望、默默守护……但是他们却质朴地笑着说,"一庭一风景,一院一世界,我有阳光棚一方,胜过诗和远方"。他们坚信,工作和生活条件会越来越好。尤其是想到脚下守护的每一寸土地,都与生活在他乡的亲人紧紧牵系时,心中的那些寂寞清苦就如同春暖花开一般,随之释然。

在这座阳光棚附近,还有一座旧的阳光棚。每当冬季来临,全县平均气温达零下20摄氏度,在这片冬天不见一点绿的高寒地带,民警算了一笔账:"一斤小米椒50元,一斤荷兰豆20元,一斤葡萄28元。这么贵的蔬菜和水果太奢侈!"于

是成边民警决定在春天将绿"搬"进自己的"家"。当地风沙大,日照好,昼夜温差大。民警就地取材,用建窑洞的方法建大棚,依着山势,用厚土垒出大半个土窑,再用钢架铺上塑料膜,把另外半个大棚搭建好,合在一起,对农作物起到了非常好的保护作用。之后,将土地平整出7块,在自己亲手松土整理出的田间撒下各种蔬菜种子,经过一段时间的精心耕耘与呵护,这块小菜园愈发生机勃勃,也愈发惹人欢喜。在这个贫瘠的土地上,他们不仅"种"下了春天,还丰富了餐桌,实现自给自足、丰衣足食,成边民警们的心里乐开了花。

"没有松柏恒,难得雪中青"。在祖国的边陲,正是有这样一群年轻民警发挥聪明才智、默默奉献,才使得西藏的发展越来越好。一代又一代民警在这些"榜样"的感召下继续坚守,一棒又一棒接续奋斗,用实际行动践行着中国共产党人的初心和使命。

在村民曲增的家里,挂着一张格外温馨的照片——康马县萨玛达边境派出所民警为老人送去慰问品,其中就有阳光棚里栽种的绿油油的蔬菜。农忙时节,民警还会利用闲暇时间,主动帮助村民一起耕种,把村民当自家人,想在一起干在一起。边境上村民与戍边民警的鱼水情深,就是从这样的点滴小事中慢慢积累起来的。

群众把信任写在眼里、把恩情记在心上。山河为证、岁月为名,鲜红的党旗总是高高飘扬在最危难的关头、人民最需要的地方。在康马县萨玛达边境派出所,有数十人的联防队员,一边放牧一边守护着边境。警民合作、与民同守,正画出最大同心圆,汇聚最强正能量,形成最大向心力。在中不边境600公里蜿蜒曲折的边境线上,守边护边的警民挺直脊梁,他们的背影连绵成峰峦,一同托举起边疆稳定的未来。

若问,边境线最美的风景是什么? 应该是如白杨般傲然挺立的阳光棚,是 那抹直抵人心的绿色,是戍边民警静默 坚定的守护。



全区交通安全宣传教育 "先行示范点"在日喀则挂牌启动

本报日喀则电(记者 彭琦)为 树立全区交通安全宣传教育工作 先进典型,推动全区公安交管部门 宣传教育业务发展,近日,自治区 公安厅交管局在日喀则市举行交 通安全宣传教育"先行示范点"启 动暨授牌仪式,中国人保财险西藏 分公司为日喀则市公安局交警支 队捐赠公益宣传物料。

活动指出,交通安全宣传教育作为一项综合性、系统性、长期性基础业务,与经济环境、社会环境和政治环境息息相关,此次日喀则市交通安全宣传教育"先行示范点"的启动能够对交通安全宣传教育工作进行动员部署,扎实推进交通安全宣传教育提升行动落实全宣传教育工作两上新台阶,为全区道传教育工作再上新台阶,为全区道

路交通安全宣传教育提升行动作 出先行示范和引领带动作用。

此外,中国人保财险西藏分公司在活动现场向日喀则市交警 支队捐赠公益宣传物料价值20余 万元,为扎实推进交通安全宣传 教育"先行示范点"建设提供了物 料保障。

据了解,近年来,全区公安交管部门坚持"线上线下、同频共振,大屏小屏、同向发力"的宣传模式,各地聚焦交通安全中心工作和关键任务,紧扣"减量控大"综合考评工作,宣传与教育并重,创新宣传战法,不断增强公安交管宣传工作的传播力、引导力、影响力、公信力,有效预防和减少道路交通事故,为全区创造了良好的道路交通安全环境。

西藏吉隆边检站与天津总站轮训大队

同步开展"共上一堂课"活动

本报吉隆电(记者 王杰学 通讯员 肖富贵)近日,西藏吉隆出入境边防检查站与天津总站轮训大队通过视频云课堂连线的形式,同步开展"共上一堂课"活动。

据悉,本次活动通过邀请天津南开大学马克思主义学院的刘一博副教授,以"从党史中汲取力量百年荣光的新启程——学习十九届六中全会决议"为主题,采用"线上+线下"的模式,为西藏吉隆、天津东丽两地移民管理警察讲授一堂精彩纷呈的云端党课,进一步加深了民警对全会精神的认识和理解。

近年来,吉隆出入境边防检查站坚持"紧密合作、优势互补、协同创新、共同发展"的宗旨原则,与天津总站轮训大队共同探

索建立跨区域教育协作机制,实现资源共享、优势互补、人才同育,开展多领域、多方面、多层级联创联建,推动思想政治工作创新发展,促进深度交流合作,打造惠及双边的理论武装云端课堂,搭建人才培养空中桥梁。

"今后,我们将以此次共同授课为契机,进一步加强与天津总站各兄弟单位的密切沟通和友好交流,建立互通有无的良好关系。"授课结束后,西藏吉隆出入境边防检查站站长高慧海指出,西藏、天津两地有着各自独特优势,推动区域协同发展,既是大势所趋,又能够取长补短,共同为推进新时代移民管理事业高质量发展贡献智慧和力量。

俘好防护伞

日前,西藏林芝边境管理支队 南伊边境派出所移民管理警察走 进学校宣传安全防护知识,开展安 全隐患排查,与学生一起开展防灾 减灾演练,进一步增强了全体师生 安全防护知识和技能,为维护边境 辖区安全稳定奠定了良好基础。

图为南伊边境派出所移民 管理警察向小学生讲解安全防 护知识。

本报记者 **张猛 王珊 谢筱纯** 摄



凝心聚力 主动作为

我区努力破解综合治理执行难

本报拉萨讯(记者 王杰学 赵文慧)做好执行工作,事关经济高质量发展,事关社会安定和谐,事关人民美好生活。记者从近日召开的全区综合治理执行难工作协调小组联席会议上获悉,自区党委全面依法治藏委员会《关于深化执行联动机制建设推进执行难综合治理和源头治理的实施意见》实施以来,在区党委的坚强领导下、区党委政法委统筹协调下,执行联动各成员单位凝心聚力、主动作为,我区综合治理执行难工作取得了明显成效,为平安西藏、法治西藏建设作出了积极贡献。

2021年,全区法院依法办结了一大 批执行案件。共受理执行案件26133件, 执结案件22321件,结案率为85.41%;有 财产可供执行案件法定审限内执结率为 98.54%,无财产可供执行案件终本合格率 为100%,执行信访办结率为100%。在案 件质效和综合管理指标中,有6项排名全 国前5位。

国則5位。 执行联动工作开创新局面。2021年 全区共成功布控381名失信被执行人,发 布失信名单5713例,限制高消费5647人, 限制出境1人次,适用罚款17件次,司法 拘留53人,判处拒执犯罪2件;完成网络查询25819件,涉案金额66.28亿元,完成网络扣划22040件,涉及金额21.74亿元。

执行联动机制进一步健全完善。 2021年,自治区高级人民法院与区公安 厅联合出台《关于临时布控列(撤)控失 信被执行人配合工作机制》,进一步破解 查人难的问题;与区司法厅联合出台《关 于在执行程序中适用律师调查令的若干 办法》,进一步破解找物难的问题。《机 制》《办法》的出台,最大程度挤压被执行 人规避执行空间,及时兑现胜诉当事人 的合法权益,切实提高执行到位率,让人 民群众在每一个司法案件中都感受到公 平正义。

建立健全执行联动单位考核制度。积极协调自治区平安办出台《西藏自治区平安办出台《西藏自治区平安建设区(中)直单位(综合治理执行难工作部分)评分细则》,将网络查控、失信惩戒、打击拒执和反对消极协助执行、干预执行等工作纳入平安建设目标责任考核内容,将每年考核情况呈报区平安办和最高人民法院。

今年,为奋力向切实解决执行难目标不断迈进,我区持续深化"党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与"综合治理执行难工作格局,探索建立布控拦截被执行车辆工作机制、住房公积金执行工作机制和根治欠薪联动机制,进一步完善执行联动机制,努力破解综合治理执行难。

西藏聂拉木边检站

开展"凝心攀高峰 喜迎二十大"登山活动

本报聂拉木电(记者 王杰学通讯员 邹兴国)为进一步凝聚警心,激励广大民警更好地担负起党和人民赋予的新时代职责使命,日前,西藏聂拉木出人境边防检查站开展"凝心攀高峰 喜迎二十大"徒步登山活动。

此次登山起点为西藏聂拉木 出入境边防检查站机关门口,终点 为立新村山顶,全程往返共25公 里。随着一声号令,大家蓄势齐发, 精神抖擞,意志坚定。登山途中,大 家充分发扬不怕苦、不怕累的精神, 一路情绪高昂,相互鼓励,每到一个 站点,大家都欢呼雀跃,最终所有参与活动的人员都完成了登高,展现了国门一线移民警察队伍忠诚为民、担当奉献、专业文明、公正廉洁的职业精神和良好形象。

此次活动,既达到了锻炼身体、愉悦身心的目的,又达到了增强民警牢记新时代移民管理事业初心和使命的效果。大家纷纷表示,将以此次活动为契机,增强强身健体意识,不断激发活力,展现移民管理队伍良好的精神风貌,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。



图为西藏聂拉木出入境边防检查站民警在登山终点合影。 本报记者 王杰学 本报通讯员 邹兴国 摄